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Hoofstuk Al

Getallestelsels en eksponente
Al.1 Getallestelsels:

Oefening |:

(1) Voltooi:
* Natuurlike getalle: N =
* Telgetalle: N, =
* Heelgetalle: Z =

* Rasionale getalle: Q@ =

* Reéle getalle: R =

(2) Gee drie voorbeelde van Irrasionale getalle.

(3) Beskou: x(x - 6)(x° - 5)}2x* + x -3) = 0.
Los op vir x en skryf die waarde(s) van x waarvoor die oplossing van die uitdrukking:
(a) irrasionale wortels het. (c) heelgetallige wortels het.
(b) natuurlike wortels het.

(4) Voliooi die volgende figuur wat die samestelling van die stelsel reéle getalle
verteenwoordig. Teken dit oor in jou skrif.

Reéle getalle

Raslonale getalie
Heelgetalle




L2

Al.2 Nie-Reéle getalle:
Voorbeelde van nie-reéle getalle is: /-2 \/jQT of -5

Maar nie i/—8 nie,want -2x-2x-2 = 8§ - /-8 = -2

QOefening 2:

(1) Bepaal of die volgende getalle re€l of nie-reéel is. Indien dit reéel is, dui aan of die getal
rasionaal of irrasionaal sal wees.

@ 7 by -3
© m @ -16
) 03 (f %
@ Y-125 (hy 1++/9
(i) =2y G) 0

(2) Sé of die volgende bewerings waar of vals is:
(a) Die produk van twee heelgetalle is altyd weer 'n heelgetal.

(b) Die produk van twee irrasionale getalle is altyd weer n irrasionale getal.

(¢) As m 'n natuurlike getal is, dan sal V4 m ook n natuurlike getal wees.
(d) Die verskil tussen twee rasionale getalle is altyd weer n rasionale getal.

(e) Die kwosiént van n rasionale getal en n irrasionale getal is altyd rasionaal.

(3) Vir watter waardes van x is die volgende bewerings: (i) ongedefinieerd (ii) nie-regel
) T2 b) Jx — 1 @ %2
x X + 2

(4) Gegee: P = #3y - 1. Tot watter van die volgende getallestelsel(s) sal P behoort indien:
[Getallestelsels: N: N; Z; @3 Q" R of R']
(@y=1z by y = -1 € y=35

Al.3 Yoorstelling van die reéle getalle:

Soos reeds gesien in die vorige grade, kan die reéle getalle op een van die volgende maniere
voorgestel word:
(a) Intervainotasie
{b) Op *n getallelyn.
(c) As ongelykhede in versameling keurdernotasie. Onthou die volgende simbole:
« —> die vereniging van twee of meer intervalle of versamelings.
N — die snyding tussen twee of meer intervalle of versamelings.



Oefening 3:

Teken die tabel ocor en voltooi:

Versamelingskeurdernotasie: | Intervalnotasie: | Getallelyn:

() |ix/-1<x<2:x€eR}

(2) N ME2:E5)
(3) y € (-0 :3]
Z

(4) L] L ] [ ] ]
Attt
-4 -3 20 - 0 1

(5) |y/ y23:ye Nj

6) me (0:4]

) R

&
v

@& |[{m:m=<6,me R}

9 |x/-1<x<2:;xe Z}

(10 x € (-1 ;wm)

® (1) Gee’n sinoniem vir “nie-reéle getalle™.

(2) Doen navorsing oor komplekse getalle en gee twee voorbeelde van komplekse getalle.




Al.4 Eksponente en wortelvorme:
Al.4.1 Eksponente:

Basiese eksponentwette en eienskappe:

(]) x"l X x” - x}’” + N (2) xﬂl . x" — xﬂl - n
m Y n Ly m m
@ &) =x @ (o) = x"y
] -m l
(5) x' =1 0 x" =—
(7Y X" =4x" (mneZ enn>0metnzl)
Vb.1  Vereemvoudig en skryf jou antwoord as n positiewe cksponent:
(\_3 Y N A
gl ¥ _ S oY _ . 466 },—4—3 _
3 3 S5 3 3 6 3 .
X (qu) Xty Xy
) Jrx xt = xb = xixat 2yl = AR
25" g (577" (2xs)
(c) ! =5 ! " = Wit 1, 2
SR N Oyl A 5 el
i 52n+2 . 2!1 .511 B 5.“11-1»2 ' 21!
- 25"—3 ) 55n.2—2ﬂ - 2n—j ‘5.".-7
= 53n+2-3n . 2n—rn—h — 5.’ 2n-n+? 52-23 = M
21’ _ 2x+l
(d) ————
) 21—[ + 2.!
AR AN
2.2 4 2
7( _ Al _
AR TR S S
227 + 1) s+ 1
(e) x—x§—6_(x%—3%+2)=(x5’—3)
x — A (v'-2\~‘+2) [x*—2)
Qefening 4:

[PH [N

Vereenvoudig, sonder n sakrekenaar: (Skryf antwoorde as positiewe eksponente!)

(1)

(1 25.1:")fk

2

o oo

o
Jls



0]

&)

(11)

(13)

(15)

(17)

(19)

(21)

2

2 1
[m3 + n3J

Jo.125) 7 + (|252)§

5n+l . 25"—]
12572

Ix2" 4 2!
5x2°

3-2x'36x+l '3
4x-1 _(0,5)1

Al.4.2 Wortelvorme:

Onthou: x" = x" (mne Z enn > 2)

Vb.2 Vereenvoudig: (a) 32 + 742 = 1042

(4)

(6)

(8)

(10)

(12)

(14)

(16)

(18)

(20

(22)

Jxy

22" _

3.2" + 2

[a% _

]2n+l . 911 ° A

18*

32n

2" =2

o o

-

1 3—1:

. 9n+1

3211

2 ,
350 4!

f)ln-i—l

5.5

_ 221!

' 58

3.

) 8 x 2 = (8 x 2 =16 =4

e (3 +1f =

(«/} + ]XJ} + 1)

5* -5

3+ 143 4+ 13 + 1

4 + 243
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) 18 + 30 - 248

= JI%x2 + J25x2 - 2/4x2
JEXJ5+J3><J§—2J3X«/§
372 + 542 - 2x242

= 82 - 42
Y
Vb.3 Rasionaliseer die noemer: 2+ 8
7
RERS
NER
- 2x42 + J8xA2
R 2x4/2
N I T N F I B N i R
: T ek Bl 2

Oefening 5:

(1) Vereenvoudig, sonder die gebruik van n sakrekenaar:

@ W3 -2)3 +2) (b) V8 + 450 — I8 (©) (\/8_—2‘1‘T

@ Yot + © (av2 -3f
(h  mxy27m® — N12m* (& 3 (V48 - 375 +2/i08)
D V18 - /98 - V64 — 2
V200 V18 - 27
" 2 +3Ja - V3 o 7+ e
V100 + V48 V12557

(2) Vereenvoudig, sonder die gebruik van 'n sakrekenaar.
Waar nodig, rasionaliseer die noemer.

55 45 V-8 - ¥ 85 - i3

e b
(a) B (b) N (c) 75




Al.5 HERSIENINGSOEFENING:

(1) Beskou P = {-1; \/§ 14 1101 : 4125 10,13526..... : T* 5,67 :0; % =100 }

Skryf die getalle in versameling P neer wat tot die volgende getallestelsel behoort:

(a) Natuurlike getalle (b Z

(¢) Irrasionale getalle (d) x'

—X .1 wp g N . .
0% beskryf die waarde van C as reeél / nie - ree&l en rasionaal / irrasionaal
—10x

indien x = -1.

(2) As C =

(3) Is die volgende bewerings waar of vals?

(@ (=3 = -3 (b) 3.4 =12°
(c) 8 + 8% = 8 d) 2°x2° =4
@ 27 =()

(4) Bewysdat /10 tussen3 en 4 1&, sonder om van *n sakrekenaar gebruik te maak.

(5) Vereenvoudig die volgende, sonder die gebruik van 'n sakrekenaar:

(a) Tm‘n x —2m'n’ (b) 36% X 8% + 64%l = 7°

(©) ,/{/ﬁ x 12 (d) (2%)5

(e) 152n+| . 9711 (ﬂ 9x2yk4 4 . (8x3).?
2517 ) 31—" Zﬁ * 4(z_ly_])3
2.5" —100.5"2 (0,25)" x 327 *!

(g) Sm + 5m+] (h) 24* x 3%

: 48}"6 + 427 ¥" . 3m. 3+ m. 2T

L 4 4 3y° O (31 . m>

(6) As \/§=m en i@:n,bewysdat: \/ﬁ + 18 + i/gx\‘/_—\/ﬁ=m + 2n

ok o e o e o ok ok s ok o
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Hoofstuk A2

Algebraiese uitdrukkings en vergelykings

A2.1 Vereenvoudiging van breuke:

Vb.1 Vereenvoudig:

Xxi— 4 — 16 ; e e
@ X ‘- ) (b +2V - v -2
4 - x y + 1
TYYTTIT)
_ A - -8 ) ()
-’ - ) b+
_ 2y = ) b+ +2-1)
~{x = 22T (v + 1)
_ v = 4)x + 2) _ (v + 20y 41
—(x - 2)(x + 2) ’jy/-/f)
_ ~-2(x - 4) L e 7
(v - 2) ==
Oefening 1:
Vereenvoudig: (Geen noemers is gelyk aan nul nie!)
= 5x 46 2 2
1 e T 2
) -9 @) x+1 x—1
(3) m’ +3|0m + 25 y zmz —m @) 2p + = 3
2m + 10m m’ 4+ 4m — 5 po =1 pr—p -2
2x -1 3 -4 A N
¢ =D : © LW roared
-4 6 - x—x 6y yo— 4y
T+ 9 ) — 3 ' g 2
@ L =3 L 8 — + = 43

p+3 P ’ 1 m* +3m + 2 m — 4



A2.2 Vergelykings met breuke:

* Die verskil tussen 'n uitdrukking en *n vergelyking:

Algebraiese vitdrukking: Vergelyking:
x =1 2 x -1 &
: + = R ==
x —d x - 2x x — 4 x —2x
. x =1 N 2 B x-1 _ 2
. (x+2)(x-2) x(x—?.) (.\-+2)(x—2) .r(.r—z)

KGV=x(x+2)x-2) . x#0;x % -2enx = 2
x (x —I) + Z(x + 2) (x —I) . r(m)(é) 2 i} J;-{x +2)(.v—/2)
.r(x + 2) (x = 2) (.vqﬁ) (x—/.‘l) 1 r{y/z) 1

- x + 2x + 4
x(x + 2)(x — 2)

w
2
1
=
I

2(x + 2)

XT-x=2x+4
X+ x4+ 4 ) : _3:.4
x(x + 2)}{x - 2) B

0

x-Hx+1)=0

x=4 of x = -1
. x-3 x -4 Ix+ 8
Fb.2 Losop virx: 5 - 3 = —
Ty + 8 T+ 34 ¥ +x - 2
s ok o o 2k ook
2r—3 y—4 v+ 8

(.\'+2)(.\'+4) B (.\'+4}(A—I) B (x+2)(x—1)

KGV = x+9x+4)x=1) =~ x #-2 ; x#-4 en x 2 I

(2.\' - 3) y (y(-)‘)(r M.\' = I) B (.1' = 4) y (\//4)(\ + 2)(1//]) _ (3.1' + 8) y (.r + 4)(%2)@7(])
(.\')/f )(x 4) i (.\' yf)(x 7f) 1 (x/-VQX% ) i

Sof2x - 3)x -1 -fx- 4Hix + 2) (3x + Si(x + 4)

2x7 -2 - 3x 4+ 3 - x4 2x - dx -8 = 3x7 + I2x + 8¢ + 32
2x7 -3 + 3 - x7 - 2x + dx + 8 = 37 4+ 20x + 32
x% - 3x + 1] =3x7 + 20x + 32

0 =3x" + 20x + 32 - x7 + 3x - 11

Y+ 23x + 21
{2x + 2)(x + 1)

0 of x+ 1 =40

5] = —
2 x = -1

1

I

U I |

{
)
2x + 2]
x
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Oefening 2:
Los die volgende vergelykings op:

5 y — 2 2y — 1
(1) x = (2) : = =
x — 4 y—1 v+ 17
m wm - 2 1 3
3) = (4) I — = £
m+ 1 m + 3 p— | p—1
4 10 ]
(5) 2 -3 =
x — 4 Xy = x -0 x4+ 2
10 5
(6) 2 = -
y -2y ~ 8 y+ 2
2
7 —2 =24 b2
y =1 1 — y ¥y + 1
6 1 2m
(8) — - =
m — 9 3 —m m + 3
3 —x 3 2
(9) ? = 1 -
X 6y + 5 ¥y o+ x 5 +x
(10) 2x = 2(.}'—!—1)_ |
3x — 6 X -4 x4+ 2

A2.3 Oplos van vergelykings mbv kwadrering of worteltrekking:

Fb.3 Los op virx:

Il

(@) 2(x + 3)? -8 =10 (b) 2Jx +1 +x-2=10
ok sk ok ol ol o e
fa) 2x + 3)° =8 (b) 2Jx +1 =2-x
(x+3)"=% (2x+1)3=(2-x)"
v 32 =4 @F(x+T) =4-de+x?
x+3 =4 dx + 1) =x7 -4y + 4
x +3= %2 dx + 4 =x" - dx + 4
x+3=2 of x +3=-2 0=x" -8
x=-1 x=-5 0= x(x - 8)
x = of x =
TOETS:
MK=2y0+1 +0-2 RK
=2() -2 =10
s LK = RK X
MK =2/841 +8 -2 RK
=2(3) -6 =0
. LK = RK X




Oefening 3:

12

Los op vir x: (waar nodig, laat jou antwoord in eenvoudigste wortelvorm.)

() J2x +3 =4
3) Jx+ 12 —x =10
J2x 4+ 5

{5) x+ 1=

(7 5 =3x = Jx +1
© x—-B-2x =0

A2.4 K-metode / Substitusie:

Vb4 Losopvirx: (x? - x)° - 8x°

ook ok sk ok ok

) x-D? - 4=0
@ Jr+1 =x-1

6 x-+Jx =2

8 4x+3) -16=9

(10) 2yl = x + 1 =x

-x)+ {2 =10

Ons eerste reaksie is gewoonlik om eers die hakies te verwyder:

s 227+ xt -8t +8x 12 =0
Maar dan het ons n vierde graadse vergelyking om op te los! Dit kan ons nog nie doen nie!
Daarom beraam ons n ander plan nuamlik substitusie of anders bekend as die k-metode:

Vervang elke (x° - x) met nk:
k? -8k + 12 =0
th - 6)k - 2) =10
k-6=20 of
Loxtax-6=10 of
Cfx-3)x+ 2) =10
x=3 of x=-2

Qefening 4:
Los die volgende vergelykings op:
() @ -3 =207 -3)) =8

1

B) ——=x" —x — 1
x —x -1
5) yx -3 =2 — ]3
=

. Stel (x° -x) =k

k-2=20
xt -ox-2=290 [vervang kweer met (x° - x)]
(x -2)x+ 1) =10
x=2 of = -]

—

(2) (x? -50?% =36

@ 4 —m) - 7= =
m —m
6 % —Sx+3——2 _
x —-5x 43
8
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A2.5 Vierkantsvoltooiing:

Die volgende is voorbeelde van volkome vierkante:
16 : x* 1 (0% 1 (x-2)7 i (p+ 5 ens.

Netso is (x* - 8 + 16) 'n volkome vierkant want
(x? -8x +16)=(x - x - 4) = (x - 4)°

. Enige uitdukking in die vorm x° + bx kan as n volkome vierkant
geskryf word indien die regte konstante waarde (c) bygetel word: c = (ﬂ)2

EY

Bv. x* - 6x — x° - 6x + (*—1"')2 = x' -6x+9 = (r-3)" > volkome vierkant!

of x>+ 9% — x° + Ox + (%)2 = x% - 6x + 2025 = (x + 2)* - volkome vierkant!

Vb.5 Los op vir x deur gebruik te maak van vierkantsvoltooiing:

(@) x° -dx-12=20 ) 27 +3x+1=10
e e ok ok ol ok ok
(a) x* - dx =12 () 2x7 + 3x = -]
2 2 2 2x° 3x -1
xTodx+ (3) =12+ () ]
xPoodx 4 =12+ 4 X'+ dx = o
(x-2)7 =16 x? o+ ix 4+ (%_2)-’ = o+ (%_2)2
(x - 2f = 15 R A LT
x-2=t o x s (@ = 4 - G
x-2=4 of x-2=-4 (x +32fF =4 + 2
x =6 x =-2 (x+§):=#
x+ 4 =+4
x+ 4 =14 of x+ & =-4
R R At
x=3=-4 x= = -1

Oefening 5:

(1) Los telkens die onbekende op deur gebruik te maak van vierkantsvoltooiing:
[Waar nodig. laat die antwoord in eenvoudigste wortelvorm.)

(@ x* +8-9=0 (b) p* -12p+32=0
() x? +2x+7=0 dy x*=3x+5
(e (m-4m+ 2)=26 H 2_1'2 + 12y +2 =90



(2) Los telkens die onbekende op deur gebruik te maak van vierkantsvoltooiing:

14

[ Waar nodig, rond korrek af tot een desimaal.]

(a) 2x{(x - 10) = 4

(€ m* -3m+ 1

b ]
= 2m-

(b) p° -2p+3=2p

(dy (2

(3) Los op vir x deur gebruik te maak van vierkantsvoltooiing:

(@A) Sx® -15x+30=0

{¢) @ -pix+p

= 2px

A2.6 Kwadratiese formule:

+ I¥x - 1)

(b) ax® + 2ax - 3

(d) ax?

Beskou oef.5 nr.3d: As xopgelos word in ax® + bx + ¢ =
die volgende antwoord verkry:

—b * 4/b° - dac

X =
2a

Bogenoemde word gesien as die formule wat gebruik word, waarmee enige kwadratiese

vergelyking. ax® + bx + ¢ = 0, opgelos kan word.

Vb.6 Los op vir x:

2x?

2x - 3x + 1) =3

[Indien nodig. laat die antwoord in eenvoudigste wortelvorm.]
& ok ok ok ok sk ok

2x - Dz + 1) =3
2(x? - 2x-3) =3
220 - tx-6-3=0

- -9=0

+ bx + ¢ =

2

¢ in terme van a, b en ¢, word

Sooa =2
—b * /b’ - dac
2a
—(=A) (=4 —42(=9)
2(2)
4t .16 + 72
g
4 £ /88
4
J o S
7 4

I+

3




Oefening 6:

(1) Los op vir x: {Waar nodig, rond die antwoord korrek af tot 2 desimale.]

(@ 3x* +dx-5=0 by 1+2x -x* =0
(©) w-3)}x+1)=2 (d) 4dx+1=x*-7
() 2x% +5x-7=0 ) x* -6x=1

@ @+ -2x+ Dx-1=7 (h)y px* -3px+2=0

(2) Los op virx: [Waar nodig. laat die antwoord in eenvoudigste wortelvorm.]

2 X 3 3 x + 1 2
a = = = b - - ==
(a) ¥ =1 - x x ) x x4 2x X —4

(3) (a) Losopvitm: m — —-8— =2
m

8

(b) Vervolgens, of andersins, los op vira: A+l - =2
o4 x4 1
[Indien nodig, rond af tot 1 desimaal.]
. 6
(4) (a) Losopvirp: — = p — 1
P
(b) Vervolgens, of andersins, los op vir x: —6— =x 4+ 2x — 1
xx + 2)
[Indien nodig. rond af tot die naaste heelgetal.]
A2,7 Kwadratiese ongelykhede:
Metode 1:
¥b.7 Losopvirx: (x - 3)(x + 2) < 0
3 ok ok ok
Stel y =(x-3)x + 2) ® ¢® ¢ @
Ondersoek die moontlike uitkomste in < 1 L >
die verskillende gebiede deur telkens : ;
n moontlike waarde fe kies vir x en dan )
te bepaal wat die uithoms sal wees:
Kies enige waarde vir x in gebied 1:  y = (-4 - 3)(-4+ 2) = (-7)(-2) = +14

Kies x= -2 Doy = (-2-3)(-2+ 2) -3)(0) =10
Kies enige waarde vir x in gebied 2: vy = (0 - 3}(0 + 2) (-3)f2) = -6
Kies x = 3 Doy = 3-3)03+2) = (0)5) 0
Kies enige waarde vir x in gebied 3: y = (7 - 37 + 2) = ($)(9) = 436

SoAs (x - 3)x + 2) £ 0, dan lees
ons die oplossing af by die negatiewe gebied,
maar ook waar die oplossing gelyk is aan 0:

Jo

-2<x<3



Metode 2:

Vb.8 Losopvirx: x° > d

A ok o ok ok ok
x* -2>0 [Kry eers ( aan die ecn kant.]
(x - 2Dx +2) >0 [Faktoriseer.]

Nou maak ons gebruik van die kwadratiese funksie (parabool) soos reeds in gruad 10
geskets!

Onthou:
As a > 0 U ern as a < {: l/\

. Maak nrowwe skets vany = x° - 4.

*oo = 5ot
Dui die vorni en x-afsnitte aan. I
2 z
= Oplossing: x <=2 of x>2
Vb.9 Los op vir x: x? -3 <0
Ak A ko ko
Deel deurgaans met -1: x' 4 320
Faktoriseer: xx + 3) =0
Interpreteer oplossing grafies:
NS>
Oplossing: x<-3 of x=20
V.10 Los op vir m: 2m’ o+ 2> dm
o o ok ok ok koK
2m’ + dm+ 2 > 0 [Kry alle terme aan die een kant]
m? + 2m+ [ >0 [Deel deurgaans mer 2]
(m + Dim +~ 1) = 0 [Faktoriseer]

m=~+1)° >0
maar enige volkome vierkant, ()° . is altyd positief?

me R, maar m = —1 [im + 1) ? # 0, want daar is net >]

Qefening 7:
(1) Los die volgende ongelykhede op:
(@ x*-Tx+12>0 (b) p* =25
€) 3n? -4n>0 (dy 4 -3x <x?
() m® <-2m+ 8 H x-Dx+1)>3
(8 25-10x+x* 20 (h) m+3Nm-1<0
(i) x*-7x <3x-16 G)  2pp + 3) > 20
(k) (- NDx+2Dx+35)=<0 () 7x+3<6x°
(m) 2x* -3x+4 <3 -x m @E+D'-4p+1)>0

) 2x +1)7- 11 < (x - 2)x + 2) M) x*+ 2t +x>0



(2) Beskou: y =

x+ 2

{a) Vir watter waardes van x is y ongedefinieerd?

(b) Vir watter waardes van x is y nie-regel?

(3) Beskou: y = ¥+ dx + 5
(a) Losopvirxvasy = (
(b) Skryf y = x* + 4x + 5 indievorm y = (x + p)° + g d.m.v vierkantsvoltooiing,

(c) Los vervolgens, of andersins op virx: x* + 4xr + 5> 0

(4) (@) Losopvirar  (x+ I)* -3(2x +2+1=0
[Indien nodig, laat die antwoord in eenvoudigste wortelvorm.]

(b) Los vervolgensop virx:  (x + 1} < 3(2x + 2) - |

A2.8 Gelyktydige vergelykings:
Vb1l Losopvirxeny: 2x -y =1 en 2x° =3-y

% ok 3k o ok ok

Uit: 2x -y =1 x? =3 - y?
2x - 1 =y — vervangin / 2’ 3-(2x-1) ?

2x7 =3 - (dx? - dx + )

2

2AL) -1 =y 2xF =3 - 4x? 4+ 4y - 1
£ 1=y 6x? - -2 =1
y = -14 P - -1 =0
(3x + Dix - 1) =0

2 -1 =y Ix+ 1 =0 of x-1=10

sy =1 Lox o= x =1

Oefening §8:

(1) Los die volgende vergelykings gelyktydig op:

(a) y-x=1 en 2y -x* +1=23y
(b) m+n-3=0 en m* - 2m + 3n? =
(c) 2a - b = -1 en 3a® -2b - b*=4

(d) p-4=2q en pl -3pg+27 -4=0



18

(e) y+t2=3 en pra2xy -y =20
() 2a = 3b en 2a° - 4a + B =10
(g) xy = -4 en Mx A 1y 4+ - 3x-xt =3+ )
(h) x;l =y en ¥ =2y -yt o+
(i) 2m - n =3 en m* +n? =5
§)) 2x - 3y =4 en (2x - 3yMx - 2¥) = 12
(2) (a) Losopvir p en ¢ p+tqg=23 en pto-pg gt =3
(b) Vervolgens of andersins los op vir x en y: 1 + Ly 3 en 1, S + I, =
X y X" Xy ¥y

A2.9 Eksponensiaal vergelykings:

i
Vb.12 Los op virx: (w) 27 = 9i ) PR
LAY 1 £
&) = i xt =3
Y
3= g7 [x}] = (3)
GG & GE x =27
Ix = -2
x =3
Vb.13 Los op vir x: 2 =22

2% - 4) = -12

(=3 = 12
2 = =
2 = 4
2.1' — 22

x =2




Oefening 9:

Los op vir x:

() 2% =64 () 3" -27=0 (3) 4% = 0,5

(4) 2x 377 =18 (5) 1=4% (6) 257 -1 =0
(7 3%.3' T =27 @ V2.2 =2 ©) 211 = 16

10y 3% =27 (1) 4" x 8% = | (12) 125" = 0,04

(13) 5"+ 5" =30 (14) 2¥*' _4*"' . 4=

(15 3**? -27=3""" +10 (16) (3x2'*'H)? =9 x4'

(17) 2% =5.2°F (18)  (9**' -27)9F + 3%+ - 12) =0

A2.10 HERSIENINGSOEFENING:

1 2 — 8x

(1) Beskou: A = — -
1 — 2x 4x° -1

(a) Vereenvoudig A.
(b) Vir watter waarde(s) van x is A ongedefinieerd.
(c) Losopvirxas A = 2.

(2) (a) Losopvirp: p + l;} = -7

12

= -7
2x — 3x — 3

(b) Vervolgens of andersins, los op virx:  2x* — 3x — 3 +

(3) Beskou: B = \/sz +x-3 +x
(a} Vir watter waardes van x is B nie-reéel?
(b) Berekenxindien B = 1.

(4) Los op vir x deur van twee verskillende metodes gebruik te maak: 2x° - 8x + 4 = 0
Waar nodig, laat jou antwoord in eenvoudigste wortelvorm.

(5) Bepaal twee waardes van m waarvoor die volgende uitdrukkings volkome
vierkante sal wees:

(@ x* - mx + 10 b) y* + m@2y-3)+4
(6) Bepaal x in terme van m en n deur gebruik te maak van vierkantsvoltooiing:
2mx® - 4mx + 6n = 0

(7) Beskou: (2x - [}y + 4) = 0. Vir watter waardes van y sal:
{fa) x=- (by x=

ba]—
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(8) Los op vir x. Waar nodig. rond af tot drie desimale:

(a) xtx-3) +4=20 (b) x-3x? =-4

- 2 ¥ ,
© XFr=2__7 @ 3 4+ 3% =10
x4+ 3 x + 1
3 c
{e) - 3 — ,] + E =0 Hh 27x* = 64x°
X — X -1 X

(9) Los die volgende vergelykings gelyktydig op:

(@ x-y=35 en x? 4+ 2y =57

(by 2x -y =3 en x* +ay -y =-19
(10) (a) Los op vir x, korrek tot een desimaal: (b) Vervolgens of andersins, los op vir x:
¥x -3)-3x+ 1) =1 x* -6x-4>0

(11) As f(x) = x* + 6x en gx) = 8§ - x?, bereken:

[ Waar nodig, laat jou antwoord in eenvoudigste wortelvorm.]
(@) x as g(x) = 0 (b) f(-6)

(c) x as f{x) = glx)

NEIS
(12) Beskou: P = y -

5 . Vir watter waarde(s) van x is:
X+ x

(a) P nie-reéel (b) P ongedefinieerd

(13) Beskou: h(x) = x(2x + I)(x* + 3)(x - 6). Los op virx indien h(x) = 0, waar x

(a) n telgetal is. (b) nirrasionale getal is.
(¢) nie- reéel is. (d) ' heelgetal is.

(14) Bepaal < as 4x° - 4xy -3y’ =0
(15) (a) Toonaandat 3(x + 1) * + 4 > 0 viralle reéle waardes van x.

2 —
(b) Vervolgens of andersins, los op vir x: ad ; 4 <0
(x+ D)+ 4

(16} Indien een van die wortels van mx~ - 4x + 1 = 0, gelyk is aan 1, bereken die waarde
van m, asook die ander wortel.

(17) p(x) = x° + 4x en qx) =px) + 5
(a) Bewys deur middel van vierkantsvoltooiing dat q(x) = (x + 2)* + 1
(b) Los vervolgens, of andersins, vir x op indien g{x) > 0

A o ok ok A A ok ok ok ok ok ok ok



